

# 兒童解放組織(FTC: Free the children)簡介

## Children helping children!!

兒童解放組織是由兒童們自主性地發起,並透過代言、領導和行動來協助世界各地兒童的一個國際性組織網絡。

### 一. 主要目標:

1. 讓兒童能夠免於貧困、剝削和虐待。將兒童從不人道的對待中解放出來。
2. 讓兒童能夠表達意見、並有機會接受領導事務的訓練，讓他(她)們能夠以行動參與各種本土的或是國際的攸關兒童權益議題討論。將兒童從「沒有能力管理自己的事務」的成人偏見當中解放出來

### 二. 組織參與和管理

只有年紀在 18 歲以下的兒童或是青少年成員才能夠對 FTC 所討論的政策或是方案有投票和決策權，也只有 18 歲以下的 FTC 成員才有資格擔任兒童或是組織的代言人(spokespersons)。年滿 18 歲或是以上的成員在 FTC 裡面所扮演的角色是諮詢者以及幫助兒童們學習領導事務的引導者，並不能參與決策。在 FTC 裡，成人和兒童的關係是很特別的，成人必須了解 FTC 是一個由孩童自己在運作的一個屬於孩童的組織，而不是一個由成人來替孩童們運作的 NPO 組織，這是和其他關懷兒童人權的 NPO 很不一樣的地方。

### 三. 從「小」做起—如何募款、如何推動議題

除了接受來自各方成年人的善款之外，FTC 更鼓勵世界各地的兒童和青少年們從最小的、最不起眼的金錢累積做起，例如請媽媽烘焙糕餅，然後由孩子們進行義賣的所得；或者出售自己的玩具、

回收汽水瓶罐、舉辦跳蚤市場義賣、幫忙洗車；將自己生日收到的禮物或零用錢、幫忙做些小事和服務等等的所得捐出，久而久之，就成為一筆可觀的經費，可以幫弱勢的孩童們蓋學校、建立庇護中心。此外，FTC 的代言人加拿大籍的 Craig Kielburger 將這四年來巡迴世界各地演講的費用，以及各單位團體給他的獎學金支助、寫書的收入等等都全數捐出給 FTC。

FTC 發動全世界兒童的「寫信運動」，要他們一人一封寫信給媒體、各國的總理、首相或是總統，以及具代表性的企業、政府或民間組織的領袖們，引發世人對於兒童權益的關懷。這些年紀都不滿 18 歲的兒童們也到各地的社區或是學校課堂上講演兒童人權的重要性，由於這些 FTC 的小鬥士們深獲好評，到後來許多單位都主動邀請他們來演說。

有次 Craig 在南亞進行訪問，剛好加拿大的總理 Jean Chretien 當時也率領該國貿易團到印度進行了解。既然巧遇，Craig 就請求和 Chretien 見面，希望他能支持禁止童工的立場。不料加拿大總理竟然拒絕和 Craig 會面，Craig 當下即和一個印度兒童組織（其中有兩名兒童是童工受害者）一起召開新聞記者會。Craig 在記者會當中披露了童工受虐的故事，並由兩名受害童工親臨敘述。藉由媒體的報導，記者會達到了宣傳的效果，也將這個訊息傳播給全世界。如此一來，加拿大總理也不得不採取實質行動來呼應已成為議題焦點的 Craig，於是總理就答應和 Craig 見面。

當 Craig 回到加拿大，他和他的同伴們仍持續地為禁止童工和兒童人權進行巡迴的演說，媒體也將他們的事蹟提升到一個國際性的層次，於是不久後，世界各地許多的兒童和青少年體會到，原來他們也能夠靠自己的力量起身改變世界。

#### 四. FTC 做了哪些事

FTC 的發言人們在短短的四年內已讓 FTC 的組織和行動擴及全世界的二十幾個國家，這些孩子發言人們，幫助世界各地的兒童建造學校，至今已建了 200 所學校，尚有 100 所預計明年動工。FTC 也替貧困家庭尋求經濟資源、並抵制那些工資低工時長且環境惡劣的工廠，要求各國政府嚴訂法令禁止童妓或是性觀光產業（Sex tourism）所帶來的對兒童的性剝削，建立國際性網絡的和平庇護中心來協助受虐兒童。此外，FTC 也很重視兒童和青少年領導能力的發展，讓這些兒童們自己發聲也就是訓練領導能力的最佳機會。FTC 也在某些第三世界國家替單親的家庭購買可耕地和務農器具，讓貧困家庭得以生存，孩童不致於失學。他們同時也援救在戰火陰影下求生的兒童們，例如援救科索沃戰爭中的難民兒童，提供他們生活必需品。

FTC 替全世界各地的兒童做了許多事，他們做事都有明確的目的和策略行動。例如 FTC 的德國分部所發起的某一項終止童工的行動當中，他們呼籲在德國的消費者不要購買童工所生產的織品或

是地毯，並鼓勵人們購買那些貼有「非童工生產」標誌的織品，如此才不會變相地鼓勵某些國家生產者奴役童工、並間接導致成人失業的風氣。除此之外，FTC 也尋求德國慕尼黑市長的背書，得到這項呼籲的官方支持。FTC 在這項終止童工行動當中，於活動的公共場所架構起一部織布機，讓人們可以親身的以自己的手腳來體驗織布的困難度，同時了解這對一個年幼的兒童來說是多麼戕害身體、不人道的事。這樣的行動策略就是讓人們以親身體驗來引發同感心，擴大人們對於終止童工行動意義的理解和支持。

來自 FTC 的兒童發言們人除了向同樣身為兒童的群眾們呼籲，也不斷對成人世界進行遊說。他們遊說的對象擴及政府的公聽會、有關企業倫理的國家級會議、勞工團體、國際性的教育團體和組織、律師、法官、兒童及青少年的照護者、宗教團體以及從小學到大學層次的所有學生對象。

## 兒童解放兒童--談《解放兒童》

文/馬賢賢 / 《解放兒童》Craig Kielburger 著/

一個十二歲的孩子鏗而不捨地成立了一個國際組織，用兒童的力量幫助其他受壓迫的兒童，這樣的故事，對台灣的兒童來說，簡直是天方夜譚。

魁格·柯柏格住在加拿大，五年前一個春天的早晨，他上學前在家吃早餐，本來要看看當天報上的連載漫畫，卻被頭版的一則新聞轉移了注意。十二歲的巴基斯坦男孩伊克巴，四歲時被父母以不到六美元的代價賣為奴隸，每天工作十幾小時，吃住都算欠老闆的債，犯錯不僅要被毒打，還被罰錢，到十歲時，他發現他將永遠做奴隸，欠債越積越多。在人權組織協助下，伊克巴逃脫奴隸生活，進入學校讀書，並成為反童工反奴役的行動者。但是在一九九五年春天，他返鄉探望家人時，在路上遭人暗殺。

在家輕鬆吃早餐的魁格·柯柏格，看到這則外電報導後受到很大震撼。他所讀到的故事在他安全舒適的生活環境中無法想像。他跑去當地公共圖書館，認識他的館員幫著他找資料。他母親介紹他打電話給在非洲的朋友，使他得到了一些人權組織的資訊。幾天之內，他打了幾百通電話和傳真到世界各地，試圖了解童工問題。

他發現，他所接觸的人權團體對童工問題都不熟悉，而且在回答問題的都是大人。他心想，難道兒童不能站出來為兒童說話嗎？

魁格·柯柏格跟班導師借了上課時間，向同學訴說伊克巴的故事和有關童工的驚人統計數字，立刻找到十幾個人報名參加他要發起的組織。【解放兒童】是孩子們自己想出來的組織名稱。魁格的家變成了組織辦公室。學校的校長協助他發信給學區內其他學校，讓他有機會推廣理念。他應邀向安大略省勞工聯盟大會兩千名代表發表演說，得到熱情的支持，還當場收到十五萬加幣的捐款。【解放兒童】從此上路。

只靠零碎的書面資料，無法真正了解童工問題。魁格一心一意要到南亞各國去認識真實情況。這一趟「探險」充滿了驚險和驚奇，改變了一個白人兒童的一生，也改寫了很多第三世界被奴役兒童的命運。

故事才剛剛開始，它的天方夜譚的程度，距離我們台灣的現實，已經幾乎遙不可及了。一個十二歲的小孩，能夠做出這麼了不起的事，他有的是：

一、早上上學前有時間在家吃早餐，吃早餐時有時間、而且被允許看 報紙上的漫畫。

二、有個母親願意讓他打電話到非洲去問跟「學業」無關的事。

三、父母願意讓他打幾百通國際電話去了解一個人權問題，讓他把家 裡變成組織辦公室，承擔一切的吵鬧、混亂和花費。

四、老師支持他，校長協助他，同學跟他作夥去做一件跟「學業」無 關的事。

五、父母都關心別人，做過志工，哥哥積極參與環保運動。

六、社區裡很多大人願意給小孩機會去經營自己的組織、負起主要的 責任。

七、小孩相信自己有能力獨當一面，不需要大人作主。

八、一個擁有強大工會的國家，工會代表願意捐錢給一些小孩來幫助 其他國家受壓迫和剝削的兒童。

踏上南亞的土地，魁格走入了火線。從達卡到曼谷，從加爾各答到加德滿都，他看到了一幕幕兒童在悲慘處境下被當作奴工的情景。有的孩子渴望讀書識字，對未來懷抱著天真的幻想，有的則因生活的困苦喪失想像力，不知道未來是什麼意思。

但是，這趟旅程並不是一個優越國家的兒童前來同情落後國家的慈善之旅，而是一個西方孩子自我解放的歷程。魁格在旅途中認識異文化，學習思考問題，體察善與惡的鬥爭，看見受苦兒童的天真和生命力，還跟這些孩子變成真正彼此關心的朋友。

《解放兒童》這本書的價值，不僅在於記錄了一個小孩驚人的人道關懷和行動能力，更在於它所展現的「解放」的層次。魁格從熱情助人出發，很快就發現他需要冷靜觀察現實，還需要掌握知識，才有能力破解對立面並非沒有說服力的說法。

想要【解放兒童】的兒童，在努力的過程中，學到運用知識和思想讓他的行動獲致成果。魁格·柯柏格和他的兒童朋友成立的組織，不僅用兒童的力量來幫助兒童，讓受苦兒童脫離奴役，也促使這些兒童行動者跨出成人為兒童設定的疆界、學習開展自己的心智、從而得到自我解放。

透過地獄之旅般的經歷，魁格觀察到南亞各國政府的腐化無能、世界銀行和國際貨幣基金組織對第三世界貧窮人民的壓迫，以及聯合國等國際組織脫離現實的奢華和傲慢。在伊斯蘭馬巴德，他看到赤貧的悲慘童工，也發現巴基斯坦政府窮兵黷武，軍費支出高達百分之四十，花在教育與醫療健康的錢卻連百分之四都不到。

從處處童工的街頭走進聯合國兒童基金會大樓，他看到豪華的裝潢和壯觀的城市美景，發現那些協助匱乏兒童的大人跟他們身處的世界相隔十萬八千里。他從這些一無所有的兒童處境中反思到成人世界的偽善，西方國家的浪費無度，消費文化的貪婪和空虛。

一個十二歲的孩子，經過這樣一趟發現之旅，你會擔心他不知道掌握自己生命的方向嗎？魁格是一個幸運的小孩。他生長在一片可以讓【解放兒童】這樣的運動滋長的土地上，他身邊有那麼多懷有善意的大人願意支持一個小孩實現夢想，包括他的父母、師長、人權工作者，以及一位知道怎麼寫一本書的作家。

在有經驗的協作者指導之下，《解放兒童》這本書的文字雖然質樸，說故事的技巧卻相當成熟，每一個探究童工處境的冒險故事，都有很好的場景鋪陳。戲劇化故事的呈現和敘述者對於故事的思考，有著細膩的平衡。創立【解放兒童】組織，是魁格「閱讀」世界的開始，而書寫他的經驗，則使得他的自我解放更加深刻。

對於困在填鴨教育和威權管教傳統中的台灣兒童來說，他們會有興趣閱讀這樣一本書嗎？他們會跟書中的南亞兒童一樣，認為小孩子不可能有能力當家作主嗎？他們會羨慕魁格的經歷嗎？還是他們連羨慕的想像力都匱乏了？對於他們焦慮緊張的父母來說，《解放兒童》這本書有可能提供一個思想鬆動的契機、有可能促使他們改變跟孩子相處之道嗎？

夏日炎炎，閱讀《解放兒童》這本書，可以觸發活潑的頭腦體操，讓昏昏欲睡的心情免於向下沈淪。

（原刊於「人本教育札記」2000年8月號）

## 解放兒童－魁格·柯柏格

### 【今日正義少年、明日全球領袖】

魁格·柯柏格，男，1983年生於加拿大多倫多，現任國際兒童解放組織總裁及加拿大多倫多大學學生，曾獲「羅斯福自由勳章」、「世界局勢論壇獎」，他同時被任命為塞拉耶佛兒童大使館的大使，並於一九九八年在瑞士所舉行的



世界經濟論壇中，被推舉為「明日全球領袖」之一，一九九八年十月，榮獲加拿大政府首次頒發的總督功勳獎章。



一九九五年四月一個早晨，在加拿大多倫多的市郊，十二歲的魁格·柯柏格打開報紙找漫畫，卻意外讀到一則新聞：一個十二歲的巴基斯坦男孩伊克巴·馬西，被父母賣為童奴，吃了好幾年的苦，後來掙脫奴役，開始為童工權益奔走、揭露童工的悲慘待遇，呼籲終止奴役兒童，就在獲得國際注意之際，卻被槍殺了。

這則報導改變了魁格的人生，使他從一個中產階級的孩子變成一位革命家，即時和幾位志同道合的同學一起籌組「國際兒童解放組織」，說服了父母讓他實地走訪孟加拉、泰國、印度、尼泊爾和巴基斯坦，親眼看到兒童受虐的事實，他發現，大人不但沒有全力愛護兒童，反而是造成童工問題的元兇－從此，他相信：兒童必須為自己爭取權利，勇敢為全球兩億五千萬童工請命。

今天，國際兒童解放組織是一個國際性的兒童互助組織，曾在25個國家有代表或舉辦過活動。該組織的主要目的是：免除兒童被剝削，幫助青少年自立以及美化這個世界。國解十分的特殊，因為他是由青少年來主導。因為我們深信，青少年們有能力來改善自己以及他人的生活，所以我們準備培養這些未來的主人翁，進入新世紀。

魁格已是世界公認的兒童人權的鬥士，在過去的6年當中，他訪問了35個國家，與許多國家領導人會面並向兒童與企業家等等舉行演講。此外，他還到戰亂的南斯拉夫地區去實地進行和平的工作，也曾因感動交戰的各方而達成停戰的協議。

魁格深信，和平：包含社會正義而也需要經濟發展與分享。他也深切了解，教育對於兒童的重要性。因此，他曾募款在尼加拉瓜等落後地區，建立了 200 多所學校，捐助五萬所學校五千萬美金的醫療用品，在尼加拉瓜建立輸水系統等等。

魁格曾獲得 1999 年聯合國國際教科文組織金質獎，還有其他許多國際的大獎。在過去的這五年當中，魁格以及其數以千計的支持者，成功地改變了傳統年輕人的觀念，使得這些年輕人得以自立自信，並且還會積極幫助其他人。